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ÚVOD 

Minimálne vedomosti zo štatistiky sú pre správne pochopenie množstva in-

formácií s ktorými každý denne prichádza do kontaktu nevyhnutné. Preto sa 

štatistika vyučuje na takmer každej vysokej škole. 

Výučba štatistiky je často zameraná na odvodzovanie a memorovanie vzor-

cov, prácu so štatistickými tabuľkami a mechanickým dosadzovaním do vzor-

cov. Dnes k tomu (našťastie) pribúdajú základy práce so štatistickým progra-

mom (alebo aspoň tabuľkovým procesorom Excel). Na to najpodstatnejšie už 

väčšinou neostáva čas. Najdôležitejšie je dokonalé osvojenie si štatistických 

pojmov a princípov, získanie uceleného prehľadu o štatistických metódach 

a širokých možnostiach ich praktického využitia, schopnosti výberu správnej 

štatistickej metódy pre konkrétnu situáciu a správnej interpretácie získaných 

výsledkov. Následky sa prejavia neskôr pri diplomových, rigoróznych a dizer-

tačných prácach a samozrejme v praxi. V redakčných radách mnohých časopi-

sov chýba kvalifikovaný štatistik, ktorý by upozornil na nesprávnu metodiku 

a zabránil vydaniu takéhoto článku. Neskôr čitatelia metodiku použitú v článku 

z ich oblasti jednoducho prevezmú bez toho, aby si jej správnosť overili 

v kvalitnej štatistickej knihe. 

Cieľom knihy je v ucelenej podobe poskytnúť základné vedomosti zo štatis-

tiky. Dôraz je kladený na podrobné vysvetlenie kľúčových pojmov, východísk 

a predpokladov, na ktorých je štatistika postavená. Nájdete tu prehľad širokej 

škály štatistických metód s príkladmi ich aplikácie v medicíne, psychológii, 

sociológii a sociálnej práci. Kniha poskytuje „prvú pomoc“ pri výbere vhodnej 

štatistickej metódy pre konkrétnu situáciu a správnej interpretácii výsledkov, 

ktoré táto metóda poskytuje. Okrem štatistických vzorcov v knihe nájdete po-

drobný postup na vytvorenie tabuliek, grafov a výpočtov v programe Microsoft 
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Excel, ktorý možno použiť aj v jeho voľne šíriteľnom príbuznom OpenOffi-

ce.org Calc. Podrobný návod len k najrozšírenejším štatistickým programom 

(SPSS, SAS, Statistica, Statgraphics) by zabral tisíce strán, preto ho v knihe 

nenájdete. Každý program sa ovláda trochu odlišne, logika je však rovnaká. 

Pokiaľ si nájdete, ktorú metódu máte použiť, nájsť v dokumentácii konkrétneho 

programu jednoduchý postup ako ju spustiť, už nie je veľký problém. Výsledky 

analýz a ich interpretácia sú samozrejme vo všetkých programoch rovnaké. 

Kniha je rozdelená do piatich kapitol. V prvej kapitole sú odpovede na otáz-

ky, čím sa štatistika zaoberá, aký bol jej vývoj a hlavne si osvojíte kľúčové 

štatistické pojmy. Druhá časť knihy je venovaná výskumným štúdiám, ich dru-

hom a jednotlivým fázam výskumu. V tretej kapitole sú prezentované metódy 

deskriptívnej štatistiky. Štvrtá kapitola je venovaná základom pravdepodobnos-

ti, ktoré sú východiskom k pochopeniu induktívnej štatistiky. Záverečná kapito-

la sa zaoberá metódami induktívnej štatistiky: odhadmi parametrov a testami 

štatistických hypotéz. Princípy, východiská a jednoduché štatistické metódy sú 

vysvetlené podrobne, zložitejšie sú z priestorových dôvodov iba stručne načrt-

nuté, dôraz je kladený na praktické možnosti ich využitia. 

Recenzentovi doc. Ing. Vladimírovi Gazdovi, PhD. ďakujem za starostlivé 

preštudovanie a podnetné pripomienky. Dúfam, že moje mnohoročné skúsenosti 

so štatistickými analýzami vrátane medzinárodných projektov a pedagogickej 

praxe, ktoré sa zmestili na 200 strán, pomôžu všetkým ľuďom so záujmom 

o pochopenie základov štatistiky. 
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